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Система захисту насінників люцерни повинна починатися з підготовки 

насіння до посіву, їх обробки комбінованими протруйниками. 

Під час вегетації люцерни необхідний постійний контроль за чисельністю 

таких шкідливих комах, як тихіуси, фітономуси, клопи-сліпняки, квітковий 

комарик люцерни, люцернова товстоніжка і люцернова совка. Шкідливість цього 

ентомокомплексу найбільш проявляється на посівах люцерни 2-5 року [3, 4]. 

Ефективність хімічних обробок люцерни залежить від кліматичних умов 

та особливостей технології. Кількість хімічних обробок слід проводити з 

урахуванням видового складу шкідників люцерни, кліматичних умов, віку 

посівів та особливостями вирощування культури. 

 
Бібліографія: 

1. Інтегрований захист рослин / В. М. Писаренко та ін. Полтава, 2020. 245 с. 

2. Колобова А. Н. Матеріали по вивченню шкідників люцерни. Полтава, 1929 р. Труди 

Полтавської с.-г. дослідної станції. 1929 р. Випуск № 82. 50 с. 

3. Шерстюк О. Л., Коваленко Н. П. Історичний огляд шкідників люцерни на Полтавщині. 

Матеріали наукової конференції професорсько-викладацького складу Полтавського 

державного аграрного університету за результатами науково-дослідної роботи 2021-

2022 років ( м. Полтава, 17-18 травня 2023 року). Полтава: РВВ ПДАУ, 2023 С. 140-142. 

4. Шерстюк О. Л Комплекс комах-фітофагів в люцерновому агроценозі. Матеріали V 

Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і технології у 

захисті рослин», присвячена 100-річчю з дня народження академіка Сусідка Петра 

Івановича. (м. Полтава, 21 червня 2024 р.). Полтава: ПДАА, 2024.С. 68-70. 

 

 

БІОЛОГІЧНИЙ МЕТОД ЗАХИСТУ РОСЛИН ОВОЧЕВИХ КУЛЬТУР 

 

Юрченко С. О., Маслівець О. В. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

У сучасному овочівництві зростає важливість впровадження таких 

підходів, які забезпечують не лише ефективний захист рослин, але й зменшення 

негативного впливу на навколишнє середовище, здоров’я людей і довготривалу 

продуктивність агроекосистем. Одним із таких підходів є біологічний метод 

захисту рослин – це система заходів, спрямованих на обмеження чисельності 

шкідливих організмів за допомогою живих організмів або продуктів їхньої 

життєдіяльності, що має альтернативний характер стосовно класичного 

застосування пестицидів. 

Значення цього методу для овочевих культур зумовлене кількома 

аспектами. По-перше, овочеві культури часто вирощуються у відкритому ґрунті 

або в захищеному ґрунті (теплиці, парники), де застосування великої кількості 

хімічних пестицидів може призводити до накопичення залишків хімічних 

речовин у продукції, що безпосередньо стосується якості овочів, їх безпечності 

для споживання та іміджу виробника. Біологічний метод дає можливість 
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зменшити цей ризик, оскільки агенти біологічного захисту мають високу 

селективність, є безпечнішими для людини і теплокровних тварин, а також менш 

шкідливими для навколишнього середовища [4]. 

По-друге, впровадження біологічного методу сприяє збереженню 

природної біологічної рівноваги в агроценозах, активізації корисних організмів 

(наприклад, хижих комах, паразитоїдів, мікроорганізмів-антагоністів) та 

підвищенню стійкості агроекосистем до повторного ураження шкідниками чи 

хворобами. Це особливо актуально для овочевих культур, які, маючи високу 

інтенсивність вирощування, часто піддаються ризику швидкого 

розповсюдження патогенів чи шкідників [3]. 

По-третє, зростаючий попит на «екологічно чисту» продукцію овочів 

створює ринок для виробників, які можуть гарантувати зниження хімічного 

навантаження на посіви. Біологічний метод стає важливою складовою таких 

агротехнологій, зокрема в системах органічного землеробства [5]. 

Отже, значення біологічного методу захисту рослин овочевих культур 

полягає в тому, що він забезпечує екологічно орієнтовану, безпечну, стійку та 

перспективну технологію захисту, яка відповідає сучасним вимогам 

продовольчої безпеки, якості продукції та збереженню природних ресурсів. 

Що ж до переваг цього методу – вони досить численні і мають як 

технологічний, так і екологічний, соціальний аспекти. Насамперед, біологічний 

метод характеризується високою селективністю дії: відбір агентів (наприклад, 

ентомофагів, мікроорганізмів-антагоністів, паразитоїдів) дозволяє впливати на 

конкретні шкідники або патогени без великих побічних ефектів для інших 

корисних організмів, навколишнього середовища чи людини [4]. 

Крім того, застосування таких біоагентів або біопрепаратів дозволяє 

уникнути або значно зменшити проблему резистентності (звикання) шкідників 

до хімічних пестицидів – це має ключове значення в інтенсивному овочівництві, 

де ризик появи стійких форм шкідників високий [3]. 

Також важливо, що біологічний метод сприяє тривалішому ефекту (за 

умови правильного впровадження) й меншій забрудненості ґрунтів, води і 

харчової продукції порівняно з стандартними хімічними підходами [5]. 

Соціально-економічна перевага полягає у тому, що здоровіша продукція, 

менша кількість хімічних залишків підвищують довіру споживачів, дають 

можливість виробникам просувати «зелені» або органічні овочі, що може бути 

додатковим маркетинговим конкурентним перевагою. До того ж, зменшення 

екологічних ризиків створює сприятливіші умови довкілля для агровиробництва 

в довгостроковій перспективі. 

Втім, поряд із цими перевагами, біологічний метод має і свої недоліки та 

виклики, які необхідно враховувати при його впровадженні в технологію 

вирощування овочевих культур. Одним з основних є те, що біоагенти часто 

мають більш повільну швидкість дії, ніж хімічні препарати. Для досягнення 
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достатнього контролю може бути потрібне поєднання з іншими методами або 

більша увага до агротехнічних умов [1]. 

Крім того, ефективність біологічного методу може значно залежати від 

умов навколишнього середовища (температура, вологість, освітлення), 

агротехніки, попереднього стану посіву та ґрунту, що робить його використання 

більш вимогливим до планування та управління. Наприклад, недостатньо 

враховано- підготовлені умови можуть призвести до того, що випущені хижаки 

чи паразити не зможуть адаптуватися чи ефективно діяти [2]. 

Ще одна проблема – це відсутність достатньої кількості доведених 

біопрепаратів або агентів саме для овочевих культур у конкретних регіонах, а 

також можливі труднощі з їхнім виробництвом, зберіганням, логістикою та 

застосуванням. У країнах з меншим розвитком біозахисту це може бути 

обмежувальним фактором [5]. 

Нарешті, із економічної точки зору, хоча довготривалі переваги очевидні, 

початкові витрати на впровадження біологічного методу (наприклад, закупівля 

біоагентів, навчання персоналу, створення умов для їх роботи) можуть бути вищі 

чи непомітні у короткостроковій перспективі, що може стримувати виробників 

овочевих культур від негайного переходу [3]. 

Щодо перспектив розвитку біологічного методу в овочівництві – вони 

доволі значущі та багатообіцяючі. По-перше, зростання глобальної та 

внутрішньої уваги до екологічної сталості, «зелених» технологій, безпечності 

харчових продуктів створює стимул для подальшого впровадження біологічного 

методу у системи захисту овочевих культур. Це означає, що виробники, які 

впроваджують такі технології, можуть отримати як екологічну, так і економічну 

винагороду (через ринкове позиціонування, підвищення цінності продукції). 

По-друге, технологічні розробки – зокрема в галузі мікробіології, генетики, 

біоінженерії – дають змогу створювати більш ефективні біоагенти, покращувати 

їхню адаптивність до різних агроекологічних умов, розробляти комбінації 

агентів (синергії хижаків, паразитів і мікроорганізмів) та інтегровані системи 

контролю. У цьому контексті овочівництво має перевагу, оскільки технологічні 

ґрунтові, тепличні умови та висока інтенсивність вирощування створюють 

стимул для інновацій. 

По-третє, важливим напрямом є інтеграція біологічного методу у 

стратегію інтегрованого захисту рослин (ІЗР) овочевих культур, коли біоагенти 

використовуються разом із агротехнічними, механічними та обмеженим 

хімічним заходами у спосіб, що мінімізує негативні наслідки й підвищує 

стійкість системи. Такий підхід дозволяє отримати синергію технологій і 

адаптуватися до змін клімату чи умов виробництва. 

Окрім того, перспективним є розвиток регіональних програм підтримки 

біологічного захисту, створення більш доступних біопрепаратів, освітніх 

програм для аграріїв та формування нормативно-правової бази, яка 

стимулюватиме перехід до біозахисту. Зокрема, у країнах з перехідною 
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